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7. Obliczenia hydrauliczne sieci 

wodociągowej przed doborem pomp 

7.1. Obliczenia hydrauliczne sieci wodociągowej dla maksymalnego 

godzinowego zapotrzebowania na wodę (Qmaxh) 

 

Dla założonych przepływów na odcinkach (przedstawionych w tabeli 3. oraz na 

rys. 1.) i dla obliczonych dla maksymalnego zapotrzebowania na wodę: 

• wydajności pompowni drugiego stopnia równej Qpmax = 332,2 dm3/s  

• wypływu ze zbiornika sieciowego równego Qz = 159,5 dm3/s 

wykonano obliczenia hydrauliczne sieci wodociągowej metodą Crossa. 

 

Wszystkie obliczenia wraz z wyliczonymi rzędnymi linii ciśnień przedstawiono 

w tabeli 4. Obliczenia rozpoczęto od węzła nr 2, jako najniekorzystniej 

usytuowanego. 

 



7. Obliczenia hydrauliczne sieci 

wodociągowej przed doborem pomp 

Wysokość ciśnienia gospodarczego w sieci wodociągowej zależy od liczby 

kondygnacji zaopatrywanych w wodę budynków. Liczba kondygnacji 

została podana w temacie niniejszej pracy i wynosi: 

•  dla miejscowości A: n = 5, 

•  dla miejscowości B: n = 4. 

Wysokość ciśnienia gospodarczego obliczono ze wzoru: 

𝐻𝑔𝑜𝑠𝑝 = 4 ∙ 𝑛 + 10, 𝑚 𝑠. 𝑤. 

gdzie: n - liczba kondygnacji budynków 

 

 Ciśnienie gospodarcze dla miejscowości A: 

𝐻𝑔𝑜𝑠𝑝 (𝐴) = 4 ∙ 5 + 10 = 30 𝑚 

Ciśnienie gospodarcze dla miejscowości B: 

𝐻𝑔𝑜𝑠𝑝 (𝐵) = 4 ∙ 4 + 10 = 26 𝑚 



 







Tabela 4. Obliczenia hydrauliczne sieci wodociągowej metodą Crossa dla maksymalnego godzinowego zapotrzebowania na 
wodę (Qmaxh) przed doborem pomp. 



7. Obliczenia hydrauliczne sieci 

wodociągowej przed doborem pomp 

7.2. Obliczenia hydrauliczne sieci wodociągowej dla 

minimalnego godzinowego zapotrzebowania na wodę 

Dla założonych przepływów na odcinkach (przedstawionych w tabeli 3. oraz na 

rys. 2.) oraz dla obliczonych dla minimalnego zapotrzebowania na wodę: 

• wydajności pompowni drugiego stopnia równej Qpmin = 271,8 dm3/s  

• dopływu do zbiornika sieciowego równego Qz = 200,8 dm3/s 

wykonano obliczenia hydrauliczne sieci wodociągowej metodą Crossa. 

 

Wszystkie obliczenia wraz z wyliczonymi rzędnymi linii ciśnień przedstawiono 

w tabeli 5. Obliczenia rozpoczęto od zbiornika, wyznaczając jego rzędną linii 

ciśnień poprzez dodanie do rzędnej linii ciśnień wyznaczonej podczas obliczeń 

hydraulicznych dla maksymalnego zapotrzebowania na wodę wysokości 

użytkowej warstwy wody ℎ𝑢ż = 5,0 𝑚 (podanej w temacie). 

 







Tabela 5. Obliczenia hydrauliczne sieci wodociągowej metodą Crossa dla minimalnego godzinowego zapotrzebowania na 
wodę (Qminh) przed doborem pomp. 


